

PÉCSI FIGYELŐ.

Hirdetések ára:

Egy öt hasábos petit sor egyeztető megjelölésért 6 kr., 3-szori 5 kr., 10-szerért 4 kr. üzletlő. — Minden hirdetés után 30 kr. bélyegdíj fizetendő. A nyilatkozó 1 petit sor 10 kr. A hirdelési díj előre fizetendő.

Előfizetési díj:
Postán vagy Pécseltől hűdozó küldve: egész évre 5 ft., félre 2 ft. 50 kr., negyed évre 1 ft. 25 kr.
Egyes szám 10 kr.
Megjelenik minden szombat.
Rajzes számok kaphatók Weidinger N. könyvker. (Nádorlányi-tér.)

SZERKESZTŐI IRODA:

Ó-pósta-utca 16-ik szám.
Kéziratok vissza nem küldetnek.

A lap szellemi részét illető közlemények és előfizetések a szerkesztőséghez, a hirdetések pedig a kiadóhivatalhoz intézendők.

Előfizetheti helyben: a kiadóhivatalban, Blauhorn Antal úr a városház épületben, Lill János úr a budai külvárosban, Böhm C. F. úr a szigeti külvárosban lévő kereskedésében, valamint a vidéken minden postahivatalnál.

KIADÓ HIVATAL:

János-utca 8-ik szám.

Erkölcsi élet.

Az erkölcsi élet és állapotok megítélésében az emberek nézetei mindenben nagyon eltértek voltak. Vannak kik bizonyos rendszereknek hódolva, azt vallják, hogy a művelődés haladásával az erkölcsi is fiomodnak, és vannak, kik épen ellenkezőjét hiszik. Kiknek van igazuk, azt eldönteni annyi volna, mint annak megállapítása, hogy az emberek erkölcsi élete folyvást fiomodik, vagy folyvást hanyatlak.

Ez azonban meddő dolog. Mint a jelen emberei, a választ az élet nyilatkozataiban keressük, s fájdalommal kell tapasztalunk, hogy a mindennapi élet erkölcsi tünetei csak ritkán nyugtatnak meg, de annál gyakrabban döbbenetnek meg, pedig épen nem tartozunk azok közé, kik az emberiség jövője felett kétségbeesünk.

Korszakot élünk, mely körtünetének sokaságával, változatosságával, ocsányosságával, sok más korszakot felülmul. A megváltozott korsszellem, életviszonyok az erkölcsi rendet is más alapokra fektették, és talán azért, mert most minden erjedésben, forrongásban van, ez alapok fölötté ingadozó, sápadékesek, és innen van, hogy az emberek erkölcsi élete a korrupció mozarához közelebb jutott, mint a tisztaság egehez.

Ezelőtt nem szabad szemel hunyni azoknak, kik igazán szivükön hordják az emberek erkölcsi megnevelésének ügyét. Nem szabad eltitkolni, hogy az új erények mellé az új bűnök hosszu sorozata szegődött, mely kétségessé teszi az új erények értékét is.

Mert minden kornak megvannak a maga erényei és bűnei. Fájdalom az ősi erények rendesen kipusztulnak, amely tény még kétségbejuttatóbbá teszi az új bűnök pusztításait.

Es a mi korunk valóban bővelkedik új bűnökkel. Gyengeségek, bűnök, guszágok, erkölcselenségek észlelhetők, amilyenekről azelőtt fogalmuk sem volt az embereknek. A bűn is mindig divatos, korszerű alakot ölt, és százával meg ezrelv vannak bűnök, melyek az erkölcsök történetében „Modern bűnök” czimű fejezet alá sorolhatók.

A vallás- és hitközömbösség egész a hitelenségig fajult. Az istentagadó, hitetlen most érdekes ember számában megy.

A művészi szépet élvezni sem tudjuk, ha nem oldják fel érzék esiklandó lében. Akárhány szimulben, orepetteben a művészi szépek alig szemernyi adagja található, de annál több benne az érzékiség, meztelenség. A szindarabok rendesen gazemberek, ledér nők sorsát tárják fel a néző előtt, hogy annál jobban „gyönyörködjünk” a közbűn került becsületes ember vagy nő szenvedésén.

Aztán az a modern nevelés! Mindenre tanítják és nevelik a csemeteket,

de szivilizáción többnyire parlagon marad, és így szaporodnak a társadalom okos, rafinírozott, de szivtelen és lelketlen alakjai.

Beszéljünk-e az öngyilkosok, sikkasztók, esalók osztályairól? Most egy év alatt többben emelnek gyilkos kezét önmaguk ellen, többben sikkasztanak, többben esalnak, mint ezelőtt fél század alatt.

Léhaság és erkölcselenség burjánzottak fel a szorosabban vett társadalmi életben úgy, mint a politikai közéletben. A házasetel alapja, a tiszta erkölcs, ritkán marad megförtötzetlenül. A becsületről a legtevesebb fogalmak vannak forgalomban; hűség, barátság, bizalom mentül ritkábbak lesznek. A politikában az elveletenség lett a legjobb, leghasznosabb politika. Most már fel sem tűnik a köpenyforgatás, becsületes, lümpelt ember lehet az, aki mindannyiszor vált elvet, ahány-szor inget.

A magán és közélet erkölcsisége meglazulásának okai sokkal mélyebben fekszenek, sokkal számosabbak, sokkal komplikáltabbak, semhogy azokat egyszerű ciklik keretében fejtegetni lehetne. Korsszellem, rossz nevelés, megromlott anyagi viszonyok, és ebből folyólag nagy mértékű elszegényedés, rossz kormányzat, a mindig nagyobb igényekkel fellépő élet, a megélhetés folyvást szaporodó nehézségei sőt. s. b. mind közrehatnak az erkölcsi élet elfajulására, elvadásására.

Szerencse, hogy a segítségben sincs hiány. Szerencse, hogy vannak férfiak, kik mint az erkölcs hivatott őrei, bátran szembe néznek az áramlattal, és ennek az áramlására, eltüntetéseére a megfelelő eszközökre is rá tudnak mutatni.

Ilyen férfiak tartjuk Irányi Dánielt ki megpendítette az erkölcs nemesisitő egyesület alakítását. Az egyesület ezéja benn van a czimben. Eszközei: ifjúsági önképző egyesületek alapítása, a vallás és erkölcsi élet ápolására; mértékletességi, takarékosági és rabsegélyző intézetek alapítása, továbbá segédmunkások és eselések jutalmazása.

A mozgalom élén álló férfiú elég biztosított nyujt arra, hogy az erdeménytelenség kegesstessen. Támogatásban — reméljük — nem lesz hiány. Társadalmunk azt fogja érezni, hogy az állam talpköve a tiszta erkölcs.

Országgyűlés.

A képviselőház hétfőn kezdte tárgyalni az öt éves mandátumról, vagyis az országgyűlés tartamának három évről öt évre való meghosszabbításáról szóló törvényjavaslatot. A hangulat nem volt valami emelkedett. Pártunk részéről éles és esipős beszédet tartott Hermann Ottó. Tisza Kálmán miniszterelnök szintén beszélt, dicsőítve az elvtagadást.

Szerdán folytatták a vitát. Az ülés igen népes volt, a karzatokat nagy közön-

ség, közte sok szép hölgy, lepte el. A tárgyalás élénken folyt. Az ülés legkimagaslóbb mozzanata Irányi Dániel hatalmas beszéde, melylyel a javaslatot ostromolta. A javaslat elvetését, a választási törvény szigorú végrehajtását, a kuriai bíráskodás és a titkos szavazás behozatalát követelte. Szűzbeszéd is volt, tartotta Kuntz Adolf esornai prépost. A szép előadás pótolta a tartalom lazaságát. A nem választókat eső-eselének nevezte el, ami heves tiltakozást vont maga után az ellenzéki oldalon. Utána három antiszemita beszélt: Andrásszky Gábor báró, Raec Géza és Szalay Imre. Andrássy Manó gróf pattogó előadása és döcögő magyarsága derült hangulatban tartotta a házat. Beszéltek még: Orbán Balázs, Tóth Ernő. — Az ülés végén Hermann Ottó a ferbli ügyében interpellált vitatva a ferbli-játek veszedelmességét. Ugron Gábor a nagyváradi püspökség zilált pénzvizonyát tette interpelláció tárgyává.

A háboru kérdése.

A szerb bolgár háboru további fejlődésére és ált. l. aban a balkánfélszigeti viszonyok alakulására sok függ attól, mily sikert arat Khevenhüller, ki az osztrak-magyar uralkodó utasításával elátva, ennek nevében, ennek sulyával lépett fel az ellenséges felek főhadiszállásain.

Khevenhüller Belgrádon át egyenest Nisbe ment, hogy a főhadiszálláson tudassa Milánnaul Ausztria-Magyarország uralkodójának elhatározását. Nisből Piroba utazott, hogy hasonlóképen Sándor bulgár fejedelmek megvigye az izenetet.

Khevenhüller szóbeli jelentései, mint ez már kormánykörökben nem titok, igen sötéten rajzolták Szerbia helyzetét úgy katonailag, mint politikailag. Khevenhüller nem találja elég harcoképnek a szerb sereget s az ellenségeskedések újból való megkezdése esetén attól tart, hogy a bulgárok első csapással nemcsak Nist veszik be, hanem ellenállás nélkül nyomulhatnak Belgrádig. Ujabb vereségek esetén ugyanis nem lesz többé fegyelmehető és összehartható a hadsereg.

Milán király Khevenhüller által szorongatott helyzetére való tekintettel az osztrak-magyar monarchia segélyt és beavatkozását kérte, különben kénytelen lesz lemondani a trónról és ott hagyni Szerbiát.

Ez a kérelem magyarazza meg, miért keltett iletekess körökben oly nagy feltűnést Khevenhüller missziója. Nagy feltűnést és nem esekély meglepetést keltett döntő helyen Khevenhüller jelentésének azon része, melyben előadta, hogy katonailag képzett orosz önkénytesek tettűnk számmal, külön csapatok képezve, szolgálják a bulgár hadseregnek s hogy Sándor bulgár fejedelem nem mutat kárpótlás nélkül kedvet a békére.

Ebből politikai körökben azon nézetet vonják le, hogy Sándor fejedelemet követelesében mas hatalom bízhatja.

Meglepőnek fogják találni az egészen komoly helyről eredő hírt, hogy nem tartják kizártnak, hogy Törökország a status quo czime alatt Bulgária segélyére siessen, ha az osztrak ezredék megszállják Szerbiát és kiszorítják Sándor fejedelemet. Sándor fejedelem azért vetette volna oda magát a szultánnak, azért mondott volna le Ruméliáról, hogy Törökország az orosz diplomacia machinációjára, ily merész játékra nyeressek meg.

Khevenhüller szóbeli jelentései nagy aggodalmat keltettek, a helyzet válságos voltát növelték. Beavatkozásunk ezel nem oláztatik el, csak sulyosabb felelősséggel fog jarni. Beavatkozásunk elhatározott dolog. Ennek egyik jelensége, hogy a magyar vöröskereszt egylet utasított, hogy nagyobb szabásu mozgósításnak megfelelő kórházi szervezetet léptessen életbe Belgrádban Beavatkozásunk fölitélei és módozatai fölött is határozta már döntő helyen. Azonnal Szerbiába vonulunk, a mint Sándor bulgár fejedelem elfogyomul. Khevenhüller további utasítása a következőkből áll: a fegyverszünet meghosszabbítását kikészítőzni és a békétárgyalásokat tovább folytatni. Mindkét fejedelemmel tudatni kell, hogy Ausztria-Magyarország a vértózat nem szivesen nézné. Ha e tanács daczára a háboru ismét kitörne, a monarchia álláspontja az lesz: bevárni a háboru kimenetelét és beavatkozni, mielhet Szerbia leveretésével határaink nyugalma tenyegtetve lenne.

Uj szabályrendeletek.

II. Szabályrendelet a bérkocsis iparról.

1. §. A bérkocsis iparra nem nyerhet engedélyt az, a ki a hatóság előtt mint erkölcselent életti ismeretes. Az engedély meghatározott számu kocsis tartására szől. Minden engedélyezett fogat után 10 ft fizetendő engedély díj fejében a város pénztárába.

2. §. A köztereken felállított bérkocsis a rendőrkapitányi hivataltól nyert számmal ellátandó, mely feltűnő módon és könnyen olvashatólag a kocsis hátulsó részére kívül, úgy a bérkocsis lámpák ivergein kitűntetendő. Számmal el nem látott bérkocsis a köztereken meg nem tűrtnek és onnét hivatalból eltávolíttatnak.

3. §. A bérkocsisnak esakis a rendőrkapitányi hivatal által kijelölt állomáson szabad tartózkodni. A bérkocsis az állomásra érkezés sorrendje szerint felállítandók. Az állomás téről eltávozott bérkocsis helyére az utána következők áll, a visszaérkező pedig az utolsó helyet foglalja el. A sorakozás ezen rendjének megzavarása tilos. A vendég vagy megrendelő a sorban álló bérkocsis bármelyikét választhatja.

Fogadásból.

— Valószínűleg megtörtént hi-tória —
Irtá: Rada Gyula.

Gróf Parádý Alfréd, nőtlen, 32 éves, közép természetű, gondörhaja, kékszemű, foglalkozása: 20000 forint évi jövedelmének forgatásba hozása kaszinók, kávéházak, sörödék s egyéb szolid és nem szolid helyeken.

Azt hiszem ennyi elég ismertetésül, mert a ki ennyiből rá nem ismer, arról bátran feltehetjük, hogy saját magára nem képes öt lépésről rá ismerni.

Alfréd grófról sok kaland forgott a nép ajkán, részint költött, részint megtörtént dolgok. Utóbbiak közül a következők mi is feljegyzésre méltónak találunk.

Az 18... évben Alfréd ur ismeretséget kötött X-ben egy esinos és fiatal zsidónővel, a vén Spitzer Izeg nejével, Jankával, ki akkor az x-i zsidó hitközösgében a leghirebb szépség volt.

Janka nagysám neolog zsidó, megette a sonkát, ezigartézott szombaton, a Tal-mudból semmit sem tudott, hanem Zola regényeiből az érdekes jeleneteket könyv nélkül tudta; vén férje egészen ellentéte volt ifju nejének s nem egyszer dorgálta meg nejét ezen talmodellenes életmódjáért, de az mindezekre csak vallait vonogatta.

Igaz, hogy a rabbi nem győzött kigyót-békat kiáltani a nagyon is neolog hölgyre, de Izeg — ki vénségére nagyon hamis legény volt — nem sokat törődött a rabbi szavaival.

A mi Alfréd grófunk, kinek könnyebb volt lenkének olyan helyre juthatni, hol legalább is nyaktörésig nézhet elibe a szerencsétlenségnek — miut említettük;

ismeretséget kötött a szép neolog hölgy-gyel. Hogy hogyan, azt nem kutatjuk s nem is tartozik a dologra. Elég az, hogy Alfréd sokszor megfordult a házánál, még pedig sohasem üres kezekkel. Majd egy arany óra, brillant gyűrű, karperecz, stb. szóval mindenféle ajándék vándorolt Janka nagysám birtokába — amiért ő épen nem haragudott — vén férje pedig örült rajta, mert neje mindig azt mondta, hogy ezeket ily küldi neki a nagybátyja, aki Budapesten lakik.

Az a budapesti nagybátyja maga is két kézzel kapott volna ezen az ajándékokon, lévén két férjhez menetlen leánya s hat apró gyermeke. Spitzer Izeg később kezdett ugyan valamit sejtteni a budapesti nagybátyja vagyonai állapotáról, de sejtelme a szép Janka ügyessége által oly ingadozó alapra volt fektetve, hogy nem látta jónak kockázatni a családi békét.

Izeg olyan ember volt, aki nem szokott valamit elhamarkodni. Történt azonban, hogy hivatalos foglalkozásai elsőlíták az y-i vásárra.

Epen esütörtöki nap volt, mikor Izeg elutazott.

Alfréd gróf boldog volt, a délután Jankánál lölthette. Vigan csevegtek.

— Mikor jön meg a férje? kérdé Alfréd többek közt.
— Ha a bóröket eladhatja, akkor holnap este, ha pedig nem adhatja el, akkor pár nap mulva — felelt Izeg szép neje.
— Oh, hát csak ne adná el, pedig én imádom a bórereskedést, mert anélkül az emberiség meztálb jarna, s a sok czipécz, esizmadia ében halna. Engedje kezét megcsokolnom szép Janka.

4. §. A bérkocsis állomás helyeit, azoknak bizonyos helyen megjelenni kötelezes számát és minden egyes bérkocsira nézve a megjelenés helyét és idejét a szükséghez képest a rendőrkapitányi hivatal határozza meg. Ezen köteleesség akkép osztandó meg kocsis szám szerint sorrendben a bérkocsis tulajdonosok között, hogy abban mindenki egyformán vegyen részt és senki tül ne terheltessek.

5. §. Az engedélyezhető bérkocsis száma Pécs sz. kir. város területén összesen 50-ben állapítatik meg. — Ebből egy fogatu 10, két fogatu 40. — Ezen számot a rendőrkapitányi hivatal a szükség-hez képest szaporíthatja.

6. §. I. Díj szabály a 2 lovas bérkocsis számára. 1.) nappal egy óra 80 kr. 2.) nappal fél óra 50 kr. 3.) éjjel egy óra 1 ft 20 kr. 4.) éjjel fél óra 70 kr. 5.) A vasuti állomáshoz a háztól, vagy a bérkocsis állomás helyről, várakozás és visszajövetel nélkül, vagy a vasuti állomástól a városba a házhoz 80 kr. 6.) A vasuti állomáshoz és onnét vissza ugyan azon személyek részére 1 ft 50 kr. 7.) Tettéyre fel vagy onnét 1 ft 50 kr. 8.) Üszögbe vagy onnét 1 ft 50 kr. 9.) Rácvarosba vagy onnét 1 ft. 10.) Sátorbörba vagy onnét 1 ft. 11.) Bányatelepre vagy onnét 2 ft. 12.) Az itt 7—11 sorszám alatt jelzett helyekről tartozik a bérkocsis az utazó 15 percnyi várakozási időn belül, díj nélkül visszaszállítani. 13.) Kereszteles, esküvés és temetkezés 2 ft. 14.) A 15 percnél tovább tartó késés óra szerint fizetendő. 15.) A szállóhelyeken az a) 1-ső kertletben Tamási és Schapringere szállóig 50 kr. b) II-ik kertletben alku tárgya. c) III-ik kertletben Fábry-féle szállóig 70 kr. Vasváry féle szállóig 60 kr. Csiszterczita szállóig 1 ft. d) IV-ik kertletben alku tárgya. e) V-ik kertletben Szarmarkutig 80 kr. Fekete hegy tövéig 1 ft János kutig 1 ft. f) VI. és VII. kertletben alku tárgya. 16.) Ha azonban a kocsis várakozás mellett visszamenetelre is használta, akkor a fuvar egész tartamára nézve az időszerinti viteldij fizetendő. 17.) Kettős fogatra 4 személy ilhet, a többiért személyenkint 30 kr. fizetendő.

II. Az egylovas bérkocsis számára. 1.) Nappal egy óra 60 kr. 2.) Félóra 40 kr. 3.) Éjjel egy óra 80 kr. 4.) Félóra 60 kr. 5.) A vasuti állomáshoz a bérkocsis állomástól, vagy a háztól várakozás és visszajövetel nélkül, vagy a vasuti állomástól a városba 50 kr. 6.) A vasuti állomáshoz és onnan vissza ugyanazon személyek részére 1 ft. 7.) Tettéyre fel vagy onnét vissza 1 ft. 8.) Üszögbe vagy onnét vissza 1 ft. 9.) Rácvarosba vagy onnét vissza 80 kr. 10.) Sátorbörba vagy onnét vissza 80 kr. 11.) Bányatelepre vagy onnét vissza 80 kr. A 7—11 sorszám alatt megvezett helyekről tartozik a bérkocsis az utazó 15 percnyi várakozási időn belül díj nélkül visszaszállítani. 12.) A 15 percnél tovább

Mikor a gróf ezt mondta s a nyujtott kezét megcsokolta, 5 óra 39 percz volt délután.
Ekkor kezdett az ég villámlani s egy nagyot mennydörgött.
— Jaj! mi volt ez!? kérdé ijedten Janka,
— Oh, semmi, csak az ég dörgött.
— Csit, én gyanusabbat hallottam... Jaj a férjem! hallom köhögését.
— Férjét?
— Rejtse el magát, mert ha itt érne őnt, akkor végem volna.
Alfréd gróft kiütte a veríték.
— De hát hova?
— Ide a szobába.
— Hisz ott megalál.
— Hamar, hamar — kiálta Janka — ott van egy hosszu savanyuvizes láda, bujjék abba. No ne késedelmezen, majd rá tesztem szépen a tetejét — szólt a hölgy, s őt a mellékszobába toltá, mely butortalansága miatt jobban kamrához hasonlított.
Gróf Parádý Alfréd lefeküdt tehát a ládába, mely szerencsétlőre oly hosszu volt, hogy lábait kinyújthatja, más kényelem nem kinálkozott benne.
Janka szépen rá tette a tetőt, kiingrott a szobából és leült váróasztala mellé.
— No most már jöhet — gondola és elkezdett varni.
Jött is Izeg nemsokára, mikor bejött, csak egy Lavater vehette volna ki, hogy valamivel többet tud annál, mint amennyit tudnia kellene. Felésgye azonban a nyugalmat erőltetett arcából mitsem sejtett, fölkel a megcsokolá homlokán, férje is azt tette.
— Milyen korán megjöttél férjem!

TÁRCSA.

Szent Cizcella.

(Harmadik század.)

Átlátzó regnek rózsaszál-köréből
Emelkedik koszorozott feje;
Az Alpesek, az erdő, a folyam föl-
Csillognak és búbjános éneke
A dallásoknak hangzik lomb öléből
A regg elbájoló üdvözlete,
Midőn a nap fölkel az égi bolton,
A messze czél felé vonzatva folyton.
Egy ifju most még bájosb hangokat hall
Kecses menyasszonyának alaklán —
Cizcella ez, oly édes anyji bájjal,
Minő e földön ő lehet csapán,
És bírja mindazt egykéj, a mi által
Az élet boldog lesz az üdvházán.
Az ifjut is ékitik adományok,
Ezen házánan itt érvényre várók.

A szűz Jézus magas kegyét dicsőerni
Buzgalmi ünckével egyesít
Csodás szép hangokat, ahogy érinti
S jártaja hangszerén kis kezét.
Sokáig kelle ezt majd nélkülözni,
Mert elveszett — de fölkelé megint;
Bájjangjai, mint orgonasípeknek,
A jámborok szivébe úgy hatottak.

Belép az ifju most kigyuladt arczeal;
„A nap elérkezett, mely egyesít
Szülőknek óhaja szerint frigy által;
Oh nézd, a nap mily bájostenyű itt,
Hő szivfrygnyüköz járul üdvösgárral,
Az áldozat s edény már tiszta mind;
Az áldozár, a népek várakoznak,
S a templomhoz minő sokan tolongnak!”

A szűz felel: „Hogy én tied lehessenek,
Úgy légy keresztény, kérék, még e nap,
S maradj az folytán földi életednek,
Az urnak szentelvéen velem magad.
A jó pásztor megörzi Istennek
A nyáját, Jézus az, erőt ki ad;
Ne is hivalkozzál szülői jogra,
Egy angyal véd meg engem mindenkorra.”
Az ifju fájdalomba elmerülve,
Már menni vágy, de egyben visszatér;
Mély bánat és düh hat lázas szivébe,
És gúnyosoly az, ajkain mi kél;
„Való-e, hogy te égi szellemekbe’
Bizol s ezek barátivá levél?
Hadd lássak én közülök bár egyet csak,
S nem állok ellen óhajtsáidnak.”

Legyen meg, mond a szűz vidám derülten,
Az ur irántam ah, kegyes leszen.” —
Eltávozik: de bűja nagy szivében,
És alkonnyaltal úra ott terem,
És látja — úszva égi kégyönyörben
Ragyogói ékes esilang fényében,
Ott térdel szebb hazáért lelkesülve,
S egy bájos égi angyal leng körülé!
Ez hozzá lépve, rózsát nyujt legottan
Haláljelöl s a szűznek liljomot.
Hívóként részeseit a ritka sorban,
Neki a vértanuhalál jutott;
A szűz is, bár kedvez bírja mostan,
Majd meg dühöng, ő rá sem hallgatott,
S a kardesapástól meghal rendületlen,
S lelkével száll fel egy szép égi szellem!

Emlékmondat:

Ki földön kellő czélt választott,
Forrón óhajtván azt elérni,
Mindazt, mi itt neki hiányzott,
A túlvilágban ő elérí!

Pyrker János-László után
Garay Alajos.

tartó késés óra szerint fizetendő. 13.) Az egylovas bérkeois a szőlőhegyekbe a két fogatú kocsiakra megállított díjak szerint tételenként 10 krral kevesebbet számíthat. 14.) Ha azonban a kocsi várakozás mellett visszatemetre is használják, akkor a fuvar egész tartamra nézve az időszertit viteldij fizetendő. 15.) Egyfogatra két személyt ilhet fel, a többiért személyenként 30 kr. fizetendő.

III. Általános határozatok. — 1. A fentebbi díjszabály a város lakott területére és az abbani külön megnevezett helyekre érvényes. 2. E díjszabásban meg nem határozott járatok külön egyezség szerint fizetendők. 3. A díjszabály a nappali díjszámítás 5 órától este 10 óráig, az éjjeli esti 10-től reggeli 5 óráig tart. 4. Az éjjeli menet a felélelő többet fizet. 5. A járat idő a felszállástól a leszállásig számíthat. 6. A bérkeois belsejében el nem helyezett bármennyi máliért 10 kr. fizetendő. 7. Ha a kocsi visszamenet nem használják, e czimen külön díj nem követhető. 8. A bérkeois köteles a vendéget az időre figyelmeztetni. 9. A félórán rövidebb idő félórának számítandó s ez után jár díj fizetendő.

(Folyt. köv.)

Látogatható iskolai növendék nyilvántartás tanácsiskolákat?

E kérdés fölött vitakozott és döntött iskolázottunk, melyre a pécsi polg. leányiskola igazgatójának a kérdés tisztázása céljából szerkesztett beadványa szolgáltatott okot, mire nézve a „Néptanoda“ mult számban következőket teszi közzé: „A pécsi közs. polg. leányiskolában a növendékeknek a tanácsiskola látogatása eltiltatott, miután azonban néhány szülő a tiltalmat nem vette figyelembe, az intézet igazgatója az ügyet a községi iskolázás elé terjeszté, ki a törvény értelmében a tanító és szülők közötti peres ügyekben első fokú bíróságot képez. Az igazgató beadványában a testület határozatát következő okokkal indokolá: 1. Nem helyes, hogy iskolai növendék oly társaságokat látogathasson, melyek folyton felöltözött ifjakkal érintkeznek, azokkal társalog s könnyen oly ismeretséget köthet, melynek magja a tanácsiskolai tanfolyam után is folytatása lehet, miáltal gondolkodása legtöbb esetben oly irányba terelődik, melylyel szemben az iskolai fegyelme és nevelési behatás hatálytalan lesz. 2. Ismerve a fejlődő leány kedélyvilágát, mely e korban minden érzéki iránt oly fogékony, kikerülhetetlen, hogy szórakozott s komolyabb tanulmányra képtelen ne legyen. 3. Fegyelmi tekintetben visszahatással bír az egész osztályra is, a mennyiben elbeszélők társaságok élményeket, mulatságokat, miáltal ezekben is felkeltik a hasonló szórakozások utáni vágyat s így kötelességük teljesítésétől szintén elvonatnak. 4. Felkelti s élesíti egyesekben a nagyizást, másokban az irigységet, a mennyiben mindannyi az úgynevezett „külön koteriába“ fel nem vétetik s e miatt azok által, kik e „kültetésben“ részesülnek, lenéznek, mi iskolában, hol mindenki egyforma, meg nem térhető. 5. Mert a testület amugy is elhatározta, hogy fog a növendékek részére — a tornaszat pótlására külön tanfolyamot rendezni — természetesen fiatal emberek kizárásával. A közs. iskolázás a testület intézkedését — az elnök s több tag meggőző érvelése dacára is — nem hagyta helyben, hanem ezzel szemben megengedte, hogy a növendékek az 5—8 órai időben tartott tanácsiskolát látogathassanak, a kiket pedig ide fel nem vesznek (mert szegényebb iparosok gyermekei. Szerk.), a zoktók az esti 8—11-ig tartó tanácsiskola látogatása eltiltatandó. Így mérik az egyenlőséget szokás szerint. Mindazáltal a jogász és deák ismerettségéből

folyókövetkezményekért természetesen majd megint csak az iskolát fogják felelőssé tenni.“

Tehát ebből világosan kintünk, hogy az iskolázók ezen velős argumentumok dacára is a makacs növendékek sajátos gondolkodásán szülik nézetéhez esatlakozott. Mi több, értesülésünk szerint az igazgatónak orvoslást kérő panaszos betérjesztvénye többek részéről a család szentélyébe való tolokodás gyanánt tekintetett. Hiába volt az elnöknek minden igyekezete, melynél e tekintetben is félreismerhetlenül gazdag tapasztalatokat adtak az igazgatói beadvány támogatására a szót. Kézelt e mellett Papp József is helyes nevelési érvekkel. Mindenek dacára a lazadási kertes fogásokkal felült többség oda nyilatkozott, hogy a polg. isk. kisasszonykák vígan táncolhatnak ezután is a delután cotterában, a mely szimul sem küllöbözök az esteltől, csak hogy mivel azok kevésbé fizethetnek, így csak fokozták a kasztellent. Fiatal emberek az első ép oly főmegesen látogatják, mint az utóbbit, de azért a szegényebbeknek az esteire nem adatik engedély. A meglehető port felvert kérdés nem kis mértékben foglalkoztatta a közvéleményt és általában azon tapasztalatra jöttünk, hogy az iskolázók eme határozata kevésbé áll parlazamban a nagyközönség rokonszínével.

Szerény felfogásunk szerint indokoltan találjuk a közönség felhatalorlását és méltán e határozattal szemben. Mert végre is leányiskolánk ezélya a magasabb tudományok t. i. a realismeretek otthoniasága mellett is első sorban a szív és erkölcsi érzékek kiművelése, a női erénynek gyarapítása. Ennek megvetéséhez tehát hiába való volt a testület tökévsége. Csak aztán ne sirassák azon kedves szülők majdan leányaiknak a társadalmi vigalmakba oly korai bevitelét! Léptenyomon arról hallani, hogy leányaik oly hamar előregesznek! De nem esoda-e, ha idő előtt, úgy szölván fejletlen korban tanácsiskoláztatják, majd nyilvános kisebb táncestélyeken (Kriinchen) vesznek részt és siettetik a bálozást. Mire felő tavasz éveit eléri, úgy akkor előttük van egy már az összes mulatságokkal torkig jölkött ábrándos és életunt vén-lány. A leánynevelésnek a fejlődés stadiumában inkább a családi nevelés felé kell haladni. Csepegtessék első sorban s szülők leányaik szívébe a női erény magasatos elveit, az elmének magasabb képzése mellett, nehogy a szív és erkölcsi érzékek valamiképen paragon ne hagyassanak, alekítsák meg a szívkepzés nemes vonásait, kapcsolatosan a honleányi szeretet szent tüzével élénkítve; a honleányi szereplőtlen tiszta erkölcsérelmei az igazi valóságosság meglevéle, hogy azoknak meggyökerezésével mint leendő családanyák olybá képeztesse és készítsesse elő, kik az élet viharai által felidézett viszonytársaságokat elviselhessek s példás megadás mellett a balsorssal is megalkudni tudjanak. Kevés igényvel és szerénységgel a férj oldala mellett boldogságot árasztva a család szentélyében mint gondos élet-társ és a házi józan nevelés eszközlésére hivatott tényező úgy töltse be hivatását, mint azt a család, társadalom és haza szent érdekei méltán megkövetelik. Ne-hogy untalan hín szenvedés, élv- és tetszavá, a gyermeki serdülő korból átplántált szív és ész korai elbődítéséből eredő ledér szokások, elkapatottság, könnyelmű, pazar költsékezéssel és lemondani nem tudó tünetekkel találkozzunk, melyek sajnos, az efféle mániává fajult koresnevelési rendszer mellett manapság nem is tartoznak a ritkaságok közé. Es ezen napirenden levő kóros jelenségekkel szemben mit tapasztalunk? Azt, hogy a megmondhatatlan és siettető szülői nevelés megbénítja az iskolai józan nevelés törekvéseit gyengíti fejleményében és mételeyzi a

— Csalódl Janka, tele van, nézd csak, hisz oly nehéz, hogy két ember is alig bírja. Hozd be csak a szegeket meg a kalapácsot.
— Nem hozom én.
— Hát miért nem — kérdi nagy szemekkel a róka. — Talán schábesz van, hogy nem akarsz munkához nyulni. Nem szeretem, ha sokat rezonirozol, akarom, hogy a kalapács itt terenjen!
Janka megjijed e hangtól, melyhez nem volt szokva, azért vontatva behozta a kalapácsot és szegeket, mit férje töle átvéve egész hidegen és oly plegnával, mintha csakugyan savanyuvizet dolgoznék, leszegezte a ládát, mely Parády gróf koporsóját szolgált s szép esendesen fel-emelve, hosszában a falhoz állította s nyugodtan kiment a szobából.
Janka egyedül maradt, azaz pardon, dehogy egyedül, mert vele volt a kétségbeesés. Hogyan lehetne megszabadítani a szerencsétlen rabot, de erre minden leleményessége dacára sem talált eszközt.
Mig így tündött a ládából fájdalmas nyögés üt meg füleit.
— Jaj, megfukol! Hallja Janka! az istenért szabadítsd ki.
— Istenem, de hát hogyan?
— Bánom is én, akárhogy, ... jaj levegőt. Mind a fejembe ment a vér.
— Fejébe?
— Hát csak nem mehet a lábamba, miután fejfel le, lábbal felé fel-vagyok. Minden vérkeringés megszűnt már a lábamban.
— Istenem, hát mit tegyek?
— Fordítsa vissza ha lehet a ládát,

reáhatás azon esirait, mely a szépen serdülő ifjú női nemet valódi rendeltetésére előkészíti. Ha azonban később a szülő ferde nevelésének keserű következményei feltárlanak egész valóságukban, úgy akkor nem átaljak bűnös mulatságaik és érzéltévesztett nevelési rendszertükért megokoltan szemrehányásokkal az iskolát vádolni s a szülő részéről is elviselhetlenül fajult szomorú állapotokért magát a tanító-ságot is felelőssé tenni.

Felolvasás.

Dr. Mutschenbacher Viktor jogakadémia tanára, s a „Kereskedelmi jog“ című szakmú szerzője tartott mult vasárnap a kereskedő ifjak együletének helyiségeiben felolvasást „az öngégelyről a forgalmi életben“ Értekezésének bevezetését kijelenté, hogy nem kedélyeskedni óhajt, hanem oktálni, buzdítani és okot adni a további megmondásra. Esmemendetlenül röviden a következőkben adhatjuk vissza. Azon bajok ellen, melyek miatt ez iparüzés és kereskedő a körülményekhez képest talán méltán emeli panaszát, melyek öt valóban érzékenyen sújtják, van mód és eszköz arra, hogy e bajokat enyhítse, illetve megszüntesse, csak ismerni kell azokat és helyesen alkalmazni. Az ész, szabad akarat és eszelekvési képesség egyutt működve segélyt nyújtanak, s e hatalmas segélyt önségélynek nevezük. Régi közmondás az: segits magadon, az Isten is megsegít. A történet folyamán át az öngégely volt mindig legbiztosabb eszköze az igaz uton haladónak arra, hogy a létező akadályokat leküzdje az idők és viszonyok közepette is, midőn az iparüzés és kereskedőnek sorsa sokkal sanyarubb volt, mint ma, érve az egész ó-kort és a regényes közép-kort. Csakhogy természetesen a változott viszonyokhoz képest most más körben és más irányban kell és lehet az öngégelyvel élnünk. A kereskedő különösen az idők mostohaságai között mindig az öngégelyt segítette. A főbajok, melyek a forgalmi életben okul szolgálnak az uton, utfélen hangzatosn szokott panaszokra, két forrásból erednek Egyike ezeknek a pénzihiány, másika pedig a hitelállapotok szilárdaságának hiánya. A forgalmi élet leleményessége az elsőre nézve a legújabb állapotok szükségéhez képest legalkalmasabb eszközlő az u. n. szövetkezeteket és ezeknek különféle ügyleteit találta fel. Ezek a társasulások azon nemei, melyek a szövetkező kis- és középiparosok aprókéit és munkaerőit nagytökékké és összeműködő nagyterökké egyesítve őket, a nagyiparosok előnyeiben, t. i. a nagytöke és nagyerő előnyeiben részesítik. A szövetkezetek ezekhez képest különféleképpen lehetnek, u. m.: 1. Előlegzési és hitel-egylet. 2. Nyersanyag beszerzési szövetkezetek. 3. Közös rakatárt tartó egyesületek. 4. Közös termelésre alakult egyletek. 5. Fogyasztási egyletek. 6. Laképítő társaságok. Mint e szövetkezetek a kereskedőnek is ugyanolyan szolgáltatásra lehetnek, mint az iparosnak. Behatoln tárgyalja ezután az értekező a szövetkezetek jogi természetét és azt, hol jöttek ezek legelőbb létre, hol terjedtek leginkább és hol vannak már törvények által is szabályozva. Im a szövetkezetek intézménye, vele a pénzihiány az öngégely utján most is képesek lehetünk segíteni. Vegyük ezt a legezészerűbb módon alkalmazásba. — Forgalmi életünk bajainak másik főforrása, a hitelállapotok szilárdaságának hiánya s ezt egyaránt érzi az iparos, mint kereskedő. Ennek mulhatlan feltételei a következők: 1) erkölcsi és értelmi műveltség bizonyos foka; 2) biztos és jól rendezett magánjogi élet és 3) munkatúlajdon — és forgalomszabadság. A hitel szilárdasága gyors és pontos igazságszolgáltatást kíván és az e téren

— Csalódl Janka, tele van, nézd csak, hisz oly nehéz, hogy két ember is alig bírja. Hozd be csak a szegeket meg a kalapácsot.
— Nem hozom én.
— Hát miért nem — kérdi nagy szemekkel a róka. — Talán schábesz van, hogy nem akarsz munkához nyulni. Nem szeretem, ha sokat rezonirozol, akarom, hogy a kalapács itt terenjen!
Janka megjijed e hangtól, melyhez nem volt szokva, azért vontatva behozta a kalapácsot és szegeket, mit férje töle átvéve egész hidegen és oly plegnával, mintha csakugyan savanyuvizet dolgoznék, leszegezte a ládát, mely Parády gróf koporsóját szolgált s szép esendesen fel-emelve, hosszában a falhoz állította s nyugodtan kiment a szobából.
Janka egyedül maradt, azaz pardon, dehogy egyedül, mert vele volt a kétségbeesés. Hogyan lehetne megszabadítani a szerencsétlen rabot, de erre minden leleményessége dacára sem talált eszközt.
Mig így tündött a ládából fájdalmas nyögés üt meg füleit.
— Jaj, megfukol! Hallja Janka! az istenért szabadítsd ki.
— Istenem, de hát hogyan?
— Bánom is én, akárhogy, ... jaj levegőt. Mind a fejembe ment a vér.
— Fejébe?
— Hát csak nem mehet a lábamba, miután fejfel le, lábbal felé fel-vagyok. Minden vérkeringés megszűnt már a lábamban.
— Istenem, hát mit tegyek?
— Fordítsa vissza ha lehet a ládát,

felmerülő bajokon ismét mint közvetlen érdekeltek önmagunk segíthetünk. Segíthetünk pedig éppen törvénykezési rendtartásunk által szabályozottan a törvény korlátai között ismét az öngégely eszközzel t. i. a választott bírósági ut használatával. Az ily választott bíróságok az ügy eldöntésénél nincsenek kötve azon alakszerződésekhez, melyekhez a rendes bíróságok nincsenek az ügyhalmaz által emnyire elfogalva, hogy az ügyeket a leg-rövidebb idő alatt el ne intézhetnék, végre meg a felek az ily bíróságok határozataiban már előre megnyugodnak, jogorvoslatlat pedig csak a legkivételesebb esetekben lehet élni. Így értelemben a legnagyobb meglehetőre működik a budapesti érték-és-értéztörsde, va'amin a temesvári Lloyd-társulat választott bírósága, miért ne követhetnék e példát a nagyobb forgalommal bíró vidéki városokban létező kereskedelmi- és ipartársulatok, hogy ily választott bíróságok szervezzenek. Ha tehát csakugyan hitelállapotaink szilárdaságának hiánya igazság szolgáltatásunk lassúságának rejlik — mint ezt kereskedőnk hiszik — ime törvényeink oda is mutatnak az eszközre, miként lehessen e bajon segíteni. Használja tehát fel a kereskedő-világ az öngégely rendelkezésünkre által emített eszközeit józanul és igazi buzgalommal s általa ezélt érve forgalmi életünk a létező bajoktól megmentettük. — A közönség a másfél órái át tartott fejtegetéseket nagy tetszéssel fogadta.

Törvényszéki csarnok.

Eldandó bünt. ügyek:
A pécsi kir. törvényszék mult büntető bíróságul 1885. évi december hóban tartandó nyilvános ülésében előadása elkészített tárgyak: December hó 14-én Garai Ferenc és társa ellen lopás illetégtel tulajdon elleni kihágás miatt. Martinek Károly ellen hivatalos sikkasztás miatt. December 16-án Nagy Pál Ferenc és társai ellen lopás és organdzás miatt. Bék Flórián ellen lopás miatt. Dobszay István ellen gondatlanságból okozott súlyos testi sértés miatt. December 19-én Varga Ádám és Varga Márton ellen hamis tanúzás miatt.

Különlék.

— A dunántúli közművelődési egyesület. E nevezetes és reánk nézve oly fontos egyesület alakításáról különféle hírek keringenek. Ujabbán két fővárosi lapban jelent meg róla tudósítás, melyeket szükségessé tartunk közölni. A Pesti Hirlapban a következőket olvassunk: Már félve lesz, hogy Beksiés Gusztáv ország. képviselő városunkat szerencsétlen látogatásával, hogy a dunántúli közművelődési egyesület megalakítására a talajt előkészítve, közönségét megnyerje annak kezdeményezésére és a vezérszerep elfogadására felhívja. De az első benyomás alatt fellángolt lelkesedés csak lobbanékony szalmatűz volt, mely elaludt anélkül, hogy hamuja alatt csak egy szikra fenévelyet vetélkedő izzó zsarútnokot hagyott volna is hátra. Csendes és néma minden; igen, csakhogy e némaság megbotránkozott. E lapok hasábjain — a sok hirlapi támadás ellensúlyozása végett — még pedig legilletékesebb helyről nyert információ alapján jelezte, hogy a szervezési munkálat nemcsak, hogy folyamatban van, de sőt rövid napok mulva tárgyalás alá is kerülhet. Ennek közel egy hónapja és a nagyszereplő igérkező szabályzat még mindig késik az éji homályban. Es nincs senki, aki a késedelmezőt gyorsabb munkára serkentene, esetleg a terv kidolgozására mást hívna fel. Estélyeket rendezni, terített asztalnál nagy hangú szónoklatot szólnék keresztben, enni, inni és mint a kultó mondja, nagyot is sivitani, nem nagy dolog, s nem is kételkedem, miként azóta — és bármely ezimen — akár három banketről is szólhatott volna az ének; de egy komoly ügyhöz méltóan dolgozni és többet

lanat, midőn a ládát fölfeszítik s öt rántják ki savanyuviz helyett belőle.
— Pistá! Ferkó! bontsotok ki a sa vanyuvizes ládát, s tegyétek az ügyeket a jég közé.
Az imások, kiknek a parancs szolt, a főispán és családja szemeláttára elkezdtek bontani a ládát, melynek teteje táglut, — a gróf pedig sziklott.
A tető mint koporsó fedele, végre elvált aljától.
— — — Jaj borzalom!!
A leányok önkénytelenül elküldték: — Nini! Parády!
— Az ám, valódi Parády! felelt a főispán.
— Hisz ez nem parádi, mondják nevetve a leányok.
— Nem ám, hanem Parády!
A gróf mint egy Lázár kikelt koporsójából s ő is elkezdett kacagni, még pedig úgy hogy zengett bele a boltzat.
— Hát hogy került ide?
— Egy kis tréfa, fogadás, — szolt a gróf, kitépve a ládából.
— Fogadás?
— Igen, igen Cenci barátommal fogadtam. Ő azt állítja, hogy ide nem merném magam egy lábába bezaratva ide hozatni. Nohát úgy-e megnyertem a fogadást, megyek is bekasszálni.
— De hát az ebéd?
— Sajnálom, nem maradhatok, mert elszalasztom a nyert összeget, felelt a gróf s azzal ész nélkül roant ki az utcára.
Egy óra mulva elhagyta X et, s azóta híret sem hallani.

tenni mint beszélni: az már más és nem született árnak való munka! Ily családások után kétségbe kell vonnunk az úgy élén állóknak a eszelekvéshez való komoly akaratát. Bizony nem volna ma már az sem meglepő, ha valamely más vidéki város tüllezitálna a pécsiekkel azzal, hogy a hosszú vadud után az egyesületet megalakítsák! A drávántúli részeken — mint közvetlen forrásból tudom — alig várják, hogy a nagy munkában eszelekvő részt vegyessenek. Vagy ily körülmények után van még idő vesztegetni? Ugyan kérjük, tegyék meg, hogy mielőbb családunkból fölébredjünk. — A Budapesti Hirlap pedig a következőket írja: Mit tett a kaszinó hat hónapát e nevezetes ügy érdekében? Beksiés Gusztáv fölolvására után a kaszinó egy hatvan tagú bizottságot küldött ki, hogy az egyesületet szervezze. Később a hatvan tagot soknak találtak s azért e nagy bizottság harmincz tagból álló bizottságot alakított. A harmincz tag azután egy tizenöt személyből álló bizottságot, a tizenöt tagu hat s ez egy két tagu bizottságot küldött ki saját kebeléből. A két tag közül X megbizta Y-t, hogy készítsen alapszabály-tervezetet. Y pedig mit-tett? — sem mit! Semmi! Ezt az eredményt mutatja fel a pécsi nemzeti kaszinó hat hónapát e pécsi nemzeti kaszinó hat hónapát e „Dunántúli közművelődési egyesület“ érdekében. — Fölhívjuk ennélfogva a pécsi nemzeti kaszinó egyesületet, hogy nyilatkozzék, vajlon ez állítások igazak-e vagy nem? Ha nem valók, úgy adja tudtára a közönségnek, vajlon mit tett már az ügy érdekében, ha pedig a fent közölték valók, úgy aziránt adjon felvilágosítást, miszerint szándékozik-e tenni valamit és mikor? Ha esetleg nem, úgy mondja meg ezt is, hogy a Dunántúli városunka vehesse kezébe az ügyet, addig míg nem késő!

— Kinevezés. Radó Dezső kéméndi káplán, Pécs budai külvárosi segédlelkész-káplán, Molnár Márton szenterszébeti segédlelkész Lakócsára Sterba János plébános mellé nevezették ki vikáriussá.

— Nyugdíjazás. Verner Ferenc volt helybeli törvényszéki bíró 1320 forinttal nyugdíjaztatott.

— Posta-lakarek-pénztár. Ana üdvös intézmény, melyről annak idején lapunkban is jelentek meg részletes ismertető cikkek, jövő 1886-ik év elején lép életbe.

— Fegyelmi vizsgálat. Forray Iván pécs-járási szolgabíró ellen, Koch somogyi (közseg) bányatulajdonos panaszára s kérelmére fegyelmi vizsgálat rendeltetett el. A mint halljuk, a fegyelmi bizottság tartott már ülést s az ügyet a kir. ügyészséghez tette át.

— Koldus gazdálkodás. A pécsi kir. törvényszék területén működő díjnokok közül f. hó 7-én minden előleges tektoritória s még kevesebbet indokolás nélkül 13 napidíjas hivatalnokot elbocsátottak, köztük magától a pécsi törvényszéktől 7-et. Hogy mi indította erre az igazságügyi miniszter urat, azt távolról sem lehet gyanítani s a legközelebbi kombináció elvégre csak oda lyukad ki, hogy ugyálszik ezen a néhány nyomorult forintot, melyet anyyi szegény, keresetnélküli — többnyire családos ember éhes szája elől fog elvoni, akár megzavalkodni egy pár koldus ezeresekét, egy eszeppet sem bántvány a lelkiismeretét az a tudat, hogy azokat a szegény irógépeket ezzel odadobja a nyomor mélységes fenekére; hogy azok most a társadalmat rohanják meg munkakereső kéregetéseikkel; hogy az előbbi nagy (?) működő fölmélyeztet mellett is gyalagosan módon föl szaporodott „restanciákat“ majd a nagy harag dolgozza föl a mai igazságszolgáltatás esigalanságát már évtizedek óta átkozó peres nagy közönség általános győnyörűségére. A helyett, hogy e nyomorult helyzetben, az igazságszolgáltatásunk rég óhajtott gyorsabb menetének elősegítésére a személyzetet megszorítanánk, elkergetve az igazságügyi miniszter egy pár embert, hogy néhány szerencsétlen forintot megkaparintasson a köztölgnyek (!). A katonatisztek fizetése felemeltetik, a szorgalmasan dolgozó s mégis keserves kenyereit évődő szegény napidíjasok forintoskát pedig elvonják, hogy azoknak több jussu a cifra uniformisra! Csak rajta! Sic iturad astra!

— Fölhívás. Pécs sz. kir. város rendőrkapitánysága által felhivatnak az összes háztulajdonosok és azok megbizottjai, miszerint a járás-kelés biztosítása s szerencsétlenség megelőzése tekintetéből, — házik előtt a sik jeget annyiszor, a menyiszer szükségletnél fog, — homokka, hamuvál, vagy fűtészporral behintessék, — a hó- és esővíz utáni fagytorlódásokat a járdákról azonnal eltakarítsák és a házakból kivezető vízfolyóknak tisztántartásáról gondoskodjanak. Ezen utasítás áthágói 50 ffrtj terjedhető pénzbírságban elmarasztaltatni fognak.

— Uj iskolatársak. A közokt. miniszterium elrendelvé a közegészségtan és mezőgazdaságtan kötelező tanítását a papnövendékek és tanítóképzészeknek, ezek közül nálunk az első a közegészségtan a papnövendékek (előadó-tanár dr. Koharits Károly) a jövő február hóban meg is kezdődik akként, hogy hetenként egyszer, kedden d. u. 4—5-ig a növendékpapok együtt fogják azt hallgatni a papnövendé helyiségében az oda egybegyűlt képzészekkel. Így teljességgel meg valahára a közegészségtani előadások alkalmazása az óhaj, hogy növendékpapok a képzészek mint bajtársak érintkezhetnek.

Arverési hirdmény.

Alulirt kiküldött végrehajtó ezennel közhírré teszi, hogy a bonyhádi kir. járási bíróságnak 4863/1885. p. sz. végzésével Bonyhádi Géza javára Kaltenbach János ellen 70 frt 47 kr. tőke s jár. erejéig elrendelt végrehajtás alkalmával bíróság lefoglalt és 339 frt 40 kr-ra becsült házbutorok, ágyruha, házi-, könyha- és gazdasági eszközök, pincészek, fehér és siller új bor, fekete herélt ló, sertés, méhes és 12 méhkasból álló ingóságok Ofaluban a helyszínen 1885. évi december hó 17. napjának délelőtti 1/2 11 óraker nyívanos árverésen eladotnak.

Kelt Pécsváradon, 1885. decz. hó 2.

Gyimóthy János.

kir. bírósági végrehajtó.

20216 sz.
1885.

Arverési hirdmény.

A pécsi kir. törvényszék, mint telekügyi hatóság, közhírré teszi, hogy a pécsi takarékpénztár végrehajtójának Wiehler Ignác és neje Eisner Száli végrehajtást szenvedő elleni 200 frt tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a pécsi kir. törvényszék területén levő Szék községben fekvő, a székédi 48. sz. telekjegyben felvett I. 49. sz. ház, 1/2 telekre az árverést 1294 forinttal ezennel megállapított kikiáltási áron elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1886. évi márczius hó 10-ik napján délelőtti 9 óraker Szék községi bírói lakban megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladotni fog.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át, vagyis 129 frt 40 krt középszenben, vagy az 1881. LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt övadékekés értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt a pécsi kir. törvényszék mint telekügyi hatóságnak, 1885. évi novemb. hó 6-án tartott üléséből.

Kiadta:

Gálóvits Arthur.

kir. törvényszéki jegyző.

379. (1-1)

PACHER E.

Pécssett.

Széchényi-tér 17. sz. Bazar alatt

Van szerencsém a n. é. közönység becses tudására juttatni, hogy a karácsonyi és ujévi ajándékoknak alkalmas ezikkek, valamint a gyermekjátékok már megérkeztek és óriási legízletesebb választék áll rendelkezésre, kiváló olesó árakban. A karácsonyi asztal már fel van állítva, mely imponzans.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

Kiváló tisztelettel

Pacher E.

390. (3-1)

Van szerencsém a n. é. közönység becses figyelmébe ajánlani legfinomabb Chinai theat.

Angol thea-süteményt.

különféle finom rumot,

sajtot,

bécsujhelyi sódat,

déli gyümölcsöt

görczi maronit stb.

tisztelettel

Scheibner János,

tűszé kereskedő

Ó posta és Kazinoy-utca sarkán.

3-6. (5-2)

Arany és ezüst

folyadéka

Arany, ércz, porcellán- és üveg tárgyak

nek megaranyozásához és keretek ki-

javításához; mindentféle ércztárgyaknak

megeztőzéséhez. Bármely tárgyak meg-

aranyozását vagy megeztőzését bárki

igen könnyen teljesítheti. 1 palackozók

ára 1 frt. — készpénz fizetés (levél

bélyegeken is) vagy utánvét mellett.

Megrendelhető: **L. Feith jun. in Brünn**

(Mähren) czégnél. 365. (6-4)

Malom eladó!

A hirdi határban az országút

mellett 372 (4-3)

egy vizimalom

jutányos feltételek mellett szabad

kézből eladó.

Bővebbet e lap kiadóhivatalában.

Hirdmény.

Vb. Friedmann S. csőválasztmányának határozata folytán ezzel

közhírré teszem, miszerint a tőmeghez tartozó és a leltárban 1-206 tétel

sz. a felvett, s összesen 1539 frt 50 kr-ra becsült posztó árúk, kész ruha-

neműek, bolti felszerelés, varrógépek s pénzszekrényből stb. álló ingó-

ságok zárt ajánlati tárgyalás útján el fognak adatni.

Felhívom emélfogva a venni szándékozókat, miszerint zárt ajánlati-

kat a fent kitétt becsérték 10%-a, vagyis 153 frt 95 kr. bánatpénz bemellé-

kelése mellett nálam (Pécssett, Plebánia-utca 5. sz. a.) folyó 1885. évi de-

cember hó 23. napjának déli 12 órájáig nyújtsák be.

A választmány fentirtja magának a jogot, a beérkezendő ajánlatok

közül szabadon választmányi, esetleg azokat mind visszautasíthatni. Az aján-

latok felett a választmány a benyújtási határidő leletétől számított 48 óra

alatt fog határozni, mely után azoknak, kiknek ajánlata el nem fogadtatott,

bánatpénzüket vissza fog adatni. Kinek ajánlatát a választmány elfogadja, kö-

teles a tárgyakat a vett értesítéstől számított 24 óra alatt átvenni s a vételárt

készpénzben lefizetni, mert ellenesben bánatpénzét veszti s a fent elsorolt

ingóságok, kárára és veszélyére új eladásra boesáttatnak.

Az eladásra szánt tárgyak közbejöttöm mellett naponkiut délutáni

3-4 óra közt bárki által megtekinthetők.

Pécssett 1885. évi december hó 11-én.

395. (1-1)

Dr. Jobst László

gyógyd., tömeggyógyd.

395. (1-1)

Karácsonyi és ujévi ajándékoknak

alkalmas ezikkekkel dúsan felszerelt nagy raktárát, melyben a leg-

jutányosabb áron beszerezhetők:

üveg, porcellán és majolika

étkező-, ivó-, kávé- és teakészletek,

gyermek számára szervizek

képek, tálcák, finom képeretek, tükrök, asztali és függő lámpák szalonokba

és több más különféle

dísz tárgyak,

mind a legízletesebbek, — ajánlja a n. é. közönységnek

Spitzer L.
Fereneczek-utca 8. sz.
393. (3-1)

Eladó ház!

Pécssett, szigeti országút 20. számú ház, a korona vendéglő közelében, mely áll: 3 szép lakás, istálló, kocsiszin, igen nagy udvartér és borkereskedésre alkalmas nagy pincéből szabad kézből eladó. Tudakozhatni Mestrits Imréné, belváros király-utca 38. sz. 364. (0-4)

Elvesztett és elgyengült férfiero
Tehetlenség.

Biztos segély! A n. é. kir. szabadl. carbon-zuhany-nyal borki meggyógyítást minden káros következmény nélkül, állandóan s gyakran már 2 nap alatt, meg a gyógyuláshoz látszó s évek óta tartó tehetségtelenséget is. Kérem, külsőleg észrevétel nélkül gyógyítsa. A legújabb prof. és orvosi szaklapok a legmagasabb orvosi vélemény nyilatkozásával 5 frt 80 kr. 10 frt kár- és melléki megkötés, és csomagolás, tartalmazó és eredeti fel nem lehet. A csasz kr. szabadl. carbon-zuhany fürőkár: Bécsben VI. Dampendorferstrasse 95. Dr. Altmann Károlytól 378. (0-2)

Hosszú évek során ösmert és előnyösnek belágyult
Daubitz gyomorkesernyék
egy lábában sem szabadna hiányozni!
Valódi kapható Grünbaum Albertnél, Irgalmasok-utca 2. sz. 326. (24-9)

Erven Lucas Bols, cs. k. udvari szállító, k. nem-alföldi udv. szállítók
fennáll 1575 óta, Amsterd.

Curacao-Anisette, az ország elsőrendű üzleteiben tartatnak
292. (20-11)

Karácsonyi ajándékul ajánlja a főhercegi pincészet Villányban (birt. Schuth Vilmos)

kifünó esemege; vörös, Riesling és aszu-borait palackozban.

Raktárak Pécssett: Reeh Vilmos kereskedésében, Muhr Henrik, Kammermayer István és Özv. Wursterne czukrárszédájában, a hol azok a legolesőbb árért haphatók.

387. (4-2)



DORSCH

Dr. Mikolaseh Karoly-féle China-bor.

Dr. Mikolaseh Karoly-féle vastartalmu China-bor.

Dr. Mikolaseh Karoly-féle pepsin-bor.

Dr. Mikolaseh Karoly-féle pepton-bor.

Dr. Mikolaseh Karoly-féle rhabarbara-bor.

F. raktár Ausztria s Magyarországra nézve (Galliczia és Bukovina kivételével)

Maager Vilmosnál, Bécs, III. Heumarkt 3.

378. (10-3)

Eddig még felülmulhatlan

a MAAGER W.-féle

cs. kir. kizérólag szabadalmazott, valódi, tiszta

Csukamáj-olaj

MAAGER VILMOSTÓL BÉCSBEN.

Az orvosi tekintélyek által megvizsgáltatott és könnyen emés thetősége folytán gyermekeknek is ajánlható, mert a legízletesebb, legjobbnak elismert szer: mell- s tüdőbajok, görvély, daganatok, kelések, bőrküütesek, mirigybajok, gyengeség stb. ellen — egy üveg ára 1 frt — kapható gyári raktárban: Bécsben, Heumarkt 3. szám alatt, valamint az Osztrák-Magyar birodalom legtöbb és jobb nevű gyógyszerüzereiben.

Pécssett kapható: Balász Ödön, Kovács M. és Sipőcz István gyógyszerárban; Reeh Vilmos — Spitzer Sándor és fia kereskedésében. 342. (12-4)

A legjobb szer gyomor-gyengeségekben, hideglelés, ideg-lámlatnak a utóbetegségek ellen. Egy üveg ára 150.

Kifünó hatású azon betegségekben, melyek vérszegénység, vagy rossz vértől származnak. Egy üveg ára 150.

Rendkívüli szer mérés daganatok a gyomor lassu működése s az ebből származó betegségek ellen. Egy üveg ára 150.

A legízletesebb szer a gyomor működésére nem ható szervek felületésül. Egy üveg ára 150.

A legjobb szer gyomor- és bél-katharus, valamint egyéb betegségek ellen. Egy üveg ára 150.

A legjobb szer gyomor- és bél-katharus, valamint egyéb betegségek ellen. Egy üveg ára 150.

A legjobb szer gyomor- és bél-katharus, valamint egyéb betegségek ellen. Egy üveg ára 150.

A legjobb szer gyomor- és bél-katharus, valamint egyéb betegségek ellen. Egy üveg ára 150.

A legjobb szer gyomor- és bél-katharus, valamint egyéb betegségek ellen. Egy üveg ára 150.

A legjobb szer gyomor- és bél-katharus, valamint egyéb betegségek ellen. Egy üveg ára 150.

A legjobb szer gyomor- és bél-katharus, valamint egyéb betegségek ellen. Egy üveg ára 150.

A legjobb szer gyomor- és bél-katharus, valamint egyéb betegségek ellen. Egy üveg ára 150.

A legjobb szer gyomor- és bél-katharus, valamint egyéb betegségek ellen. Egy üveg ára 150.

A legjobb szer gyomor- és bél-katharus, valamint egyéb betegségek ellen. Egy üveg ára 150.

A legjobb szer gyomor- és bél-katharus, valamint egyéb betegségek ellen. Egy üveg ára 150.

A legjobb szer gyomor- és bél-katharus, valamint egyéb betegségek ellen. Egy üveg ára 150.

A legjobb szer gyomor- és bél-katharus, valamint egyéb betegségek ellen. Egy üveg ára 150.

A legjobb szer gyomor- és bél-katharus, valamint egyéb betegségek ellen. Egy üveg ára 150.

A legjobb szer gyomor- és bél-katharus, valamint egyéb betegségek ellen. Egy üveg ára 150.

A legjobb szer gyomor- és bél-katharus, valamint egyéb betegségek ellen. Egy üveg ára 150.

A legjobb szer gyomor- és bél-katharus, valamint egyéb betegségek ellen. Egy üveg ára 150.

A legjobb szer gyomor- és bél-katharus, valamint egyéb betegségek ellen. Egy üveg ára 150.

A legjobb szer gyomor- és bél-katharus, valamint egyéb betegségek ellen. Egy üveg ára 150.

A legjobb szer gyomor- és bél-katharus, valamint egyéb betegségek ellen. Egy üveg ára 150.

A legjobb szer gyomor- és bél-katharus, valamint egyéb betegségek ellen. Egy üveg ára 150.

A legjobb szer gyomor- és bél-katharus, valamint egyéb betegségek ellen. Egy üveg ára 150.

A legjobb szer gyomor- és bél-katharus, valamint egyéb betegségek ellen. Egy üveg ára 150.

A legjobb szer gyomor- és bél-katharus, valamint egyéb betegségek ellen. Egy üveg ára 150.

A legjobb szer gyomor- és bél-katharus, valamint egyéb betegségek ellen. Egy üveg ára 150.

A legjobb szer gyomor- és bél-katharus, valamint egyéb betegségek ellen. Egy üveg ára 150.

A legjobb szer gyomor- és bél-katharus, valamint egyéb betegségek ellen. Egy üveg ára 150.

A legjobb szer gyomor- és bél-katharus, valamint egyéb betegségek ellen. Egy üveg ára 150.

A legjobb szer gyomor- és bél-katharus, valamint egyéb betegségek ellen. Egy üveg ára 150.

A legjobb szer gyomor- és bél-katharus, valamint egyéb betegségek ellen. Egy üveg ára 150.

A legjobb szer gyomor- és bél-katharus, valamint egyéb betegségek ellen. Egy üveg ára 150.

A legjobb szer gyomor- és bél-katharus, valamint egyéb betegségek ellen. Egy üveg ára 150.

A legjobb szer gyomor- és bél-katharus, valamint egyéb betegségek ellen. Egy üveg ára 150.

A legjobb szer gyomor- és bél-katharus, valamint egyéb betegségek ellen. Egy üveg ára 150.

A legjobb szer gyomor- és bél-katharus, valamint egyéb betegségek ellen. Egy üveg ára 150.

A legjobb szer gyomor- és bél-katharus, valamint egyéb betegségek ellen. Egy üveg ára 150.

A legjobb szer gyomor- és bél-katharus, valamint egyéb betegségek ellen. Egy üveg ára 150.

A legjobb szer gyomor- és bél-katharus, valamint egyéb betegségek ellen. Egy üveg ára 150.

A legjobb szer gyomor- és bél-katharus, valamint egyéb betegségek ellen. Egy üveg ára 150.

A legjobb szer gyomor- és bél-katharus, valamint egyéb betegségek ellen. Egy üveg ára 150.

A legjobb szer gyomor- és bél-katharus, valamint egyéb betegségek ellen. Egy üveg ára 150.

A legjobb szer gyomor- és bél-katharus, valamint egyéb betegségek ellen. Egy üveg ára 150.

A legjobb szer gyomor- és bél-katharus, valamint egyéb betegségek ellen. Egy üveg ára 150.

A legjobb szer gyomor- és bél-katharus, valamint egyéb betegségek ellen. Egy üveg ára 150.

A legjobb szer gyomor- és bél-katharus, valamint egyéb betegségek ellen. Egy üveg ára 150.

A legjobb szer gyomor- és bél-katharus, valamint egyéb betegségek ellen. Egy üveg ára 150.

A legjobb szer gyomor- és bél-katharus, valamint egyéb betegségek ellen. Egy üveg ára 150.

A legjobb szer gyomor- és bél-katharus, valamint egyéb betegségek ellen. Egy üveg ára 150.

A legjobb szer gyomor- és bél-katharus, valamint egyéb betegségek ellen. Egy üveg ára 150.

A legjobb szer gyomor- és bél-katharus, valamint egyéb betegségek ellen. Egy üveg ára 150.

A legjobb szer gyomor- és bél-katharus, valamint egyéb betegségek ellen. Egy üveg ára 150.

A legjobb szer gyomor- és bél-katharus, valamint egyéb betegségek ellen. Egy üveg ára 150.

A legjobb szer gyomor- és bél-katharus, valamint egyéb betegségek ellen. Egy üveg ára 150.

A legjobb szer gyomor- és bél-katharus, valamint egyéb betegségek ellen. Egy üveg ára 150.

A legjobb szer gyomor- és bél-katharus, valamint egyéb betegségek ellen. Egy üveg ára 150.

A legjobb szer gyomor- és bél-katharus, valamint egyéb betegségek ellen. Egy üveg ára 150.

A legjobb szer gyomor- és bél-katharus, valamint egyéb betegségek ellen. Egy üveg ára 150.

A legjobb szer gyomor- és bél-katharus, valamint egyéb betegségek ellen. Egy üveg ára 150.

A legjobb szer gyomor- és bél-katharus, valamint egyéb betegségek ellen. Egy üveg ára 150.

A legjobb szer gyomor- és bél-katharus, valamint egyéb betegségek ellen. Egy üveg ára 150.

A legjobb szer gyomor- és bél-katharus, valamint egyéb betegségek ellen. Egy üveg ára 150.

A legjobb szer gyomor- és bél-katharus, valamint egyéb betegségek ellen. Egy üveg ára 150.

A legjobb szer gyomor- és bél-katharus, valamint egyéb betegségek ellen. Egy üveg ára 150.

A legjobb szer gyomor- és bél-katharus, valamint egyéb betegségek ellen. Egy üveg ára 150.

A legjobb szer gyomor- és bél-katharus, valamint egyéb betegségek ellen. Egy üveg ára 150.

A legjobb szer gyomor- és bél-katharus, valamint egyéb betegségek ellen. Egy üveg ára 150.

A legjobb szer gyomor- és bél-katharus, valamint egyéb betegségek ellen. Egy üveg ára 150.

Mária-celli gyomor-cseppek

jeles hatású gyógyszer a gyomor minden bántalmái ellen



Egy üvege ára használati utasítással együtt 35 kr.

Kapható: Pécssett Balász Ödön, Kovács Mihály és Sipőcz István gyógyszerüzere áraknál.

Pécssett: Dvorszky Béla gyógyszerüzere.

Szigetvárott: Visky Sándor gyógyszerüzere.

Siklódon: Rónai gyógyszerüzere.

Sásd: Keller Gyula gyógyszerüzere.

Szászvár: Baltha László gyógyszerüzere.

Villány: Csató Gyula gyógyszerüzere.

Valamint az osztrák-magyar birodalom minden nagyobb gyógyszerüzereiben és kereskedésében.

Központi szétküldési raktár nagyban és kicsinyben. (13-11)

BRADI KÁROLY,

az „Órangyalok” címzett gyógyszerüzereiben

Kremzierben, Morvaországban.

A LEGJOBB SZIVARKA-PAPIR

A VALÓDI

LE HOUBLON

francia gyártmány

CAWLEY & HENRY-től, PÁRIZSBAN

Utánkövetni kívánjuk!

Ezen papir dr. P